

每班人數由30下調至25人

300小學下學年設小班

○九／一〇學年小一自行收生程序昨日展開，據教育局○九學年小一學校網資料顯示，下學年全港約有三百所小學推行小班教學，每班標準人數由三十人下調至二十五人，全港小學的自行收生學額較去年大減約三千個，當中以屯門、元朗區減幅較大。有小學校長建議，在自行收生階段分數低於十五分的學生，應考慮退而求其次，選擇第二心儀的學校。

本報記者 劉家莉

隨着小學於○九學年實施小班教學，每班標準人數由三十人下調至二十五人，每班上限為二十七人，每校小一總學額，將銳減二十至二十五個。教育局昨公布的小一資料顯示，全港三百〇二所小學將於○九／一〇學年推行小班（相當於參加派位小學的七成），小一總學額將銳減約六千個。此外，教育局於明年在各小學校採取「封頂」政策，即使維持「大班」、即三十人一班的學校，每班人數亦須「封頂」，最多只可取錄三十三人。

小一總學額將減六千個

全港三十六個校網中，除油尖旺及深水埗區的三個校網，因課室不足而暫未推行小班，其他校網學校已推行小班，包括名校林立的龍城的四十一網，亦有五所小學響應。至於屯門區的（七十網）十所小學、元朗區（七十二網）的二十四所小學，以及西貢區（九十五網）共二十二所小學，則全數加入小班行列。至於縮班重災區大埔的十八所小學中，亦有十六所學校推行小班（見附表）。此外，受新政策影響下，深受家長歡迎的九龍塘瑪利諾修院學校，自行收生學額由去年八十八個，減少至七十五個。

油尖旺深水埗課室不足

津貼小學執行委員兼屯門小學校長會主席周錦祥表示，○九年九月正式實施小班教學，家長今年選擇學校時，除了考慮學校的傳統、質素、地點等外，亦要了解學校是否推行小班教學，學額減少會否影響子女入讀機會。他說，受小班及人數封頂政策影響，大部分學校的學額及「叩門位」會大大減少。他建議，如在自行收生階段只有十五分或以下的學生，多須經抽籤爭奪學位，入讀名校的機會渺茫，故應選擇第二心儀的學校，以提高成功率。

選擇所屬校網機會大

資助小學校長會主席張志鴻指出，即使不受實施小班影響的名校亦因每班派位人數下調，令競爭明顯增加。他提醒家長，應在自行收生及統一派位階段均選擇所屬校網的心儀學校。他說：「因為學校在派位時，會將大部分學額給區內學生，所以這樣選校把握較高，增加成功率。」同時，他提醒家長選擇時，應以就近入學及對學校的了解程度作決定。



○九／一〇學年小一自行收生程序昨展開，教育局同時出版了各區小學校網名冊及《小學概覽》協助家長選校

接受學券幼稚園數目

九龍城	47
觀塘	68
西貢	42
深水埗	41
黃大仙	48(全參加)
油尖旺	32
北區	38
沙田	58
大埔	25
中西區	28
東區	58
離島	24
南區	19
灣仔	21
葵青	61
荃灣	29
屯門	61
元朗	72

資料來源：教育局「幼稚園概覽網上版」

邁向新學制——以人為本

教育局首席助理秘書長（課程發展） 陳嘉琪



三三四
學制

提早發放高中課程津貼

新高中課程為學生提供一個寬廣、均衡和講求深度的課程。學生除了修讀四個必修科目（中、英、數及通識教育）外，可根據個人興趣、性向和能力，從不同學習領域中選讀二或三個科目（包括應用學習課程），不必過早文、理分科。學生並可透過其他學習經歷，獲得德育及公民教育、體藝

等的體驗。

評核亦配合課程和學習的轉變，香港中學文憑考試將取代兩個公開考試，加強開放式問題，以及推行校本評核，以水平參照模式匯報學生的成績，全面反映學生的努力和學習表現，並藉着促進學習的評估，結合學與教，培養他們不斷自我提升和終身學習的能力。考試及評核局會於年底舉辦各科公開評核的教師簡報會，屆時會提供樣本試題、等級描述和示例，供學校參考。

為了讓學生接受良好的教育，我們盡力協助學校全面規劃新課程，並提供所需的支援和資源，其中包括2007年出版的新高中各學科的課程及評估指引，以及完成應用學習課程架構的定稿。高中課本的審批程序已經完成，適用書目表亦已在網上發布。

我們自2005年設置了「334」網上簡報，讓學校獲得有關新學制的最新發展和資訊。至於校本評核方面，已訂立各科分階段的推行時間表，讓教師有充裕的準備時間。我們亦提供教師專業準備津貼，為教師創造空間，減輕工作量和提升專業發展。升學方面，本地大學已在2006年公布收生準則。考評局一直與海外大學保持緊密聯繫，確保香港中學文憑獲得國際認可，讓學生可以選擇到海外升學。

協助學校全面規劃

為使學生達到新課程的學習宗旨，前線教師和中、高層管理人員擔當重要角色。2005年起，我們不斷舉辦各類型工作坊和專業培訓課程，提升校長和教師的專業知識。今年，我們將舉辦新一系列的「學校領導人準備334會議」，除集中專業事項外，亦會讓學校分享在過渡期間的實踐經驗。

為使家長掌握有關資訊，以幫助子女在升學和就業上的發展，我們已在各區巡迴舉辦新高中家長座談會，解答有關新學制的疑問。我們並定期出版「新學制家長小百科」、更新「新高中學制和課程常見問題」和設置「334」網上簡報；「新高中資料套」則匯集所有新學制的資訊，方便學校與家長溝通。



多位中學發明家出席「中秋環保科技燈飾比賽」活動，展示他們的中秋環保科技燈飾（本報攝）

中三生製水陸花燈奪冠

【本報訊】「中秋環保科技燈飾比賽」近日在青衣城舉行頒獎禮，一班小小發明家，人棄我取，將垃圾化成慶祝中秋佳節的燈籠。

冠軍得主是來自香港道教聯合會圓玄學院的中三學生張嘉浩，他以熟循環的原理，及善用不同的環保材料，製作能在陸上及水上都能玩的環保花燈。

而小小年紀的香港培正小學五年生劉俊希，發明了「環保開心臉譜燈」。他利用扭蛋玩具蓋、飲管、生果殼、舊光碟、汽水罐及舊聖誕燈飾製作花燈，復以環保裝飾物料為臉譜添上笑臉。劉俊希表示，希望這燈籠能表達珍惜地球資源，減少浪費，有令地球重拾歡笑的意思。

「中秋環保科技燈飾比賽」將於九月十三日假德福廣場上演第二回合比賽。



陳黃麗娟（左一）解釋，除了中學部需要校舍重建，位於黃竹坑小學校舍亦已啓用，加費是逼不得已的決定，否則學校下學年會出現赤字（本報攝）

聖保羅男女中小學加學費 小學六萬元成最貴直資校

【本報訊】記者李盛芝報道：中西區傳統直資名校聖保羅男女中學，以及其附屬小學將由明年九月起調升學費，中、小學每年學費分別是五萬二千元及六萬元，成為全港學費最貴的直資學校。中學部校長陳黃麗娟昨日表示，學校凍結學費已有七年，今年起並實行五年校舍重建計劃，預計至二〇一三年，學費會增至六萬元。

有九十年歷史的聖保羅男女中學，今年加入校舍重建計劃中，為期五年的工程期間，校方會因應通脹情況，再考慮加費。陳黃麗娟表示，至一三／一四學年，學費可能增加至每年六萬元。與中學部為鄰的聖保羅男女中學附屬小學，○九年九月起每年學費會增至六萬元，加幅達二成五。

通脹壓力下仍加學費，陳黃麗娟在記者會上解釋，該校中小學由〇二年開始至今，學費一直維持在四萬八千元，「中學部需要校舍重建的同時，位於黃竹坑小學校舍亦已啓用，加費是逼不得已的決定，否則學校不排除會出現赤字的情況。」

為了不將加費轉嫁到家長的身上，校方下學年起放寬「減免學費計劃」的申請資格。以三人家庭為例，家庭可動用收入上限由過去的四十五萬元，擴展至五十四萬元，即符合資格的學生就可獲四千元的減免學費。她表示，加收學費保證不會影響學生生活環境，「現時該校受惠的中小學學生，約有二百三十位，當中一半的學生更獲得全數資助，因此他們絕對不會因加費而多付一元。」



張志偉表示，透過攝影工作坊，訓練年輕人對生活的敏感度、觀察力和專注力（本報攝）

參加工作坊提升自信 學生展出動感人生作品

【本報訊】實習記者郭殷廷報道：拍照一定要「企定定」？有「傻瓜機」就不需要拍攝技巧？朗豪坊與香港青年藝術協會於暑假期間合辦了一個為五十三名未曾接受過專業訓練的中三至專上程度學生，提供三個月的攝影工作坊，近日在朗豪坊舉行「三秒·動感人生」攝影展舉行至本月十五日，展出來自十九間中學及專上學院，五十三位學生共八十七幅作品，合共逾千張相片。動感為攝影展主題，作品分別以運動（包括田徑、跆拳道、街舞）及日常生活中的動態為靈感，內容包括流動的雨水、旋轉的呼拉圈等。攝影工作坊導師專業舞台攝影師張志偉亦為動感這個主題，希望學生拍照時不只是「企定定」，也要跟隨着拍攝的對象移動，使相片中的動感更突出。

張志偉表示，一班對美術、攝影早有興趣的本地學生在暑假，透過三個月的攝影工作坊，學習運用相機連環快拍和定格技巧，以及訓練他們對生活的敏感度、觀察力和專注力；並希望年輕人多留意生活中的細節，留心身邊事物的變化，讓他們明白平凡的動作，也可以拍出漂亮的作品。